

# 今年一季度中国GDP同比增长5.3%

新华社 魏玉坤 韩佳诺

国家统计局16日发布的数据显示,初步核算,一季度国内生产总值(GDP)296299亿元,按不变价格计算,同比增长5.3%,比上年四季度环比增长1.6%。

统计数据显示,农业生产形势良好,工业生产较快增长,服务业增势较好。一季度,农业(种植业)增加值同比增长3.8%,全国规模以上工业增加值同比增长6.1%,服务业增加值同比增长5.0%。

市场销售稳定增长,固定资产投资稳中有升。一季度,社会消费品零售总额120327亿元,同比增长4.7%。全国固定资产投资(不含农户)同比增

长4.5%,比上年全年加快1.5个百分点;扣除房地产开发投资,全国固定资产投资增长9.3%。

货物进出口稳定增长,贸易结构持续优化。一季度,货物进出口总额101693亿元,同比增长5.0%。其中,出口57378亿元,增长4.9%;进口44315亿元,增长5.0%。进出口相抵,贸易顺差13063亿元。

居民消费价格总体平稳,就业形势总体稳定。一季度,全国居民消费价格指数(CPI)同比持平;全国城镇调查失业率平均值为5.2%,比上年同期下降0.3个百分点。

居民收入稳定增长,农村居民收入增长快于城镇居民。一季度,全国居民人均可支配收入11539元,同比

名义增长6.2%,扣除价格因素实际增长6.2%。按常住地分,城镇居民人均可支配收入同比名义增长5.3%,实际增长5.3%;农村居民人均可支配收入同比名义增长7.6%,实际增长7.7%。

“总的来看,一季度国民经济开局良好,积极因素累积增多,为实现全年目标任务打下了较好基础。但也要看到,外部环境复杂性、严峻性、不确定性上升,经济稳定向好基础尚不牢固。”国家统计局副局长盛来运在当日举行的国新办发布会上表示,下阶段,要加大宏观政策实施力度,巩固和增强经济回升向好态势,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

## “真假子弹掺杂”致死伤 好莱坞道具枪械师获刑

新华社 杨舒怡

美国一家法院15日判处好莱坞影片《铁锈》的道具枪械师18个月监禁,原因是她所负责的道具枪“真假子弹掺杂”,造成人员死伤。

法新社报道,美国新墨西哥州一家法院15日对道具枪械师汉娜·古铁雷斯·里德15日作出宣判。法官玛丽·玛洛·萨默宣判时说,“你是道具枪械师,决定一把‘枪’究竟纯属道具还是属于杀人武器”,“要不是因为你,哈钦斯女士就不会死。一个丈夫就不会失去妻子,一个小男孩就不会失去母亲。”

2021年10月21日,在位于新墨西哥州北部圣菲市郊区的《铁锈》片场,饰演男主角的知名影星亚历克斯·鲍德温练习拔枪射击动作时,误杀女摄影师哈雷娜·哈钦斯,射伤导演乔尔·苏扎。鲍德温声称没有扣动扳机,在与哈钦斯商量拍摄角度时“排练”拔枪动作却没想到枪支走火。调查显示,道具枪内的子弹“真假掺杂”。

里德现年26岁,被指工作过程中多有疏失,例如没有时刻紧盯道具枪动向,曾多次允许包括鲍德温在内的演员们挥舞着道具枪随意走动。

鲍德温定于7月受审,面临过失杀人指控。他否认所受指控。如果罪名成立,他同样面临18个月监禁。

## 韩国小学生 辍学率显著提升

新华社 荆晶

由于不适应在学校的学习生活或不满意教学质量,近几年来韩国小学生辍学率显著提升。

据韩国《中央日报》15日报道,2022年,韩国全国共有19415名小学生辍学,与2017年的16422人相比增加了18%。考虑到小学学龄人口已经从2017年的271万减少到2022年的260万,实际上的辍学状况更为严峻,令人担忧。

不过,初中生和高中生的辍学率没有出现这样的增长态势。

隶属于首尔市教育厅的首尔教育研究和信息研究所认为,“不适应学校生活”和“不满意学校教育质量”是造成这一现象的主要原因。

研究所2023年调查了包括90名辍学小学生在内的245名未成年辍学者,其中半数表示不满意在学校的学习经历,认为学校安排的课程“没有必要”。16.3%受访者认为,是“心理和生理上的困难”导致他们离开学校。11.4%受访者给出的辍学理由是“校园欺凌以及与老师和同学的冲突”。

韩国政府在全国开设了多个教育中心,为辍学青少年提供继续受教育机会。然而,许多中心的服务对象并不包括辍学小学生。首尔市情况稍好,允许小学辍学生在该市的五个教育中心学习韩语、科学并进行社会实践。

## 巴黎奥运会圣火 火种采集仪式在希腊举行



4月16日,2024年巴黎奥运会圣火采集仪式在希腊伯罗奔尼撒半岛的古奥林匹亚遗址举行,扮演最高女祭司的演员玛丽·米娜取得圣火。

新华社 李京 摄

# 深圳海警查处一宗“水中软黄金”走私案

新华社 毛鑫

记者16日从广东海警方面获悉,深圳海警局查处一起鳗鱼苗走私案,抓获犯罪嫌疑人4名,查获鳗鱼苗4箱17万余尾,市值超200万元。目前,案

件正在进一步侦办中。

据海警方面介绍,鳗鱼养殖苗种无法大规模人工繁殖,高度依赖野外捕捞,因按尾计价且价格较高而被称为“水中软黄金”。由于目前国内鳗鱼苗价格低于国外,因此出现了国内向

国外反向走私鳗鱼苗的情况。

广东海警局已启动“粤海亮剑2024”打击海上走私专项行动,针对性部署打击走私鳗鱼苗专项行动,加强重点时段、重点海域的巡逻管控,坚持“7×24小时”全时段响应。

## 规范直播大熊猫 为公共利益划界

新华社 江焯熙

在大熊猫“萌兰”等掀起的流量热潮中,北京动物园出台直播大熊猫需先备案、直播人员要“穿马甲”“靠边站”“不带货”等措施,尽量减少直播对游客造成的影响,也为公共资源合理利用进行了有益尝试。

动物园里的大熊猫是公共文化资源的重要组成部分,每位游客买票入园后,就都有参观权,其展示和使用也应当遵循公共利益最大化原则。从园方看,首先保证购票游客的参观权是

第一位的,如果主播长时间占据有利位置,势必影响其他游客的观赏权益。

动物园作为空间有限的公共场所,其观赏特性决定直播行为极易侵扰其他游客的体验,从而侵害他人的权益。与此同时,一些主播将大熊猫视为引流工具,将游客的公共权益转化为个人利益,并可能因无序直播对大熊猫造成过度干扰,对大熊猫的生活习性产生负面影响,对此类行为划界,是维护公共秩序与公共利益的应有之义。

更进一步看,北京动物园的新规

要求直播人员“穿马甲”“靠边站”“不带货”,既是对主播直播行为的规范,也为“直播时代”探索不同主体享用公共资源的边界。让主播“退后”而非退局,保证游客权益的同时,为更多无法到场的个体保留分享通道,有利于宝贵的公共资源更好服务于公众、服务于社会。这对在其他公共场景下界定“直播权益”也有参考价值。

“硬规定”只是示范,还需提升公民意识,让每个人都能自觉维护公共资源的公平分配,以更好平衡多方诉求。